

BÉTSI MAGYAR KURIR.

És

SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indúlt: Kedden, Januárius' 29-dikén, 1833.

9.

HOLLANDIA.

(Handelsblad.) Királyunknak, a' Frantzia, és Angoly Hatalmasságok által tett Javallatra adott feleletje abból áll, hogy Ő Felsége, az 5 Hatalmasságokkal újabb alkudozásokra lépni nem vonakodik. Az egész felelet szelíd értelemben van írva, a' miből mindenki állláthatja, mennyire törekszik a' Hollandiai Király, áldozat mellett is végét szakasztani az ügynek.

A' Seldán való hajókázás már tsak igen tsekély tonna fizetés mellett engedtetik meg, úgy szinte a' Maason, és Rajnán; a' Mainzi Tarif vétetik sinór mértékül. Sittard, és Maestrichten keresztül való menetelért nagyon tsekély ár szabotott. Belgium 1833. Jan. 1-től kezdve tartozik lefizetni 8,400,000 forintot, úgymint a' Status adóságból a' reá esendő részt, feltartván, a' feltartandókat. A' feltétel szerint Hollandia, éppen úgy mint Belgium, neutralis Statusnak tartattassék, és ez utóbbi, seregét minél előbb békesség lábra állítani köteleztetik.

(Amsterdami Handelsblad.) Egy időtől fogva, bizonyos háború vágy vett erőt földieinknek lelkeken. Tsak kard, és puska jár a' szájokban, 's azt látszatnak hinni, hogy tsak a' háború képes bennünket kiragadni kétséges helyheztesésünkből. Ennek a' felháborásnak oka, részszerint az igazságtalanság érzésében fekszik, mellyet szenvedtünk, és még most is szenvedünk,

részszerint, a' küzdőink vitézségekbe vetett igazságos bizodalomban, 's a' vezéreknek hadi jártasságokban. A' mi a' bizodalmat illeti, arranézve mi is egyet értünk, és azthiszszük, hogy küzdőinket, egy háború esetében borostyán koszorúzza. De hadi ditsőség, nem vezet jóllételre: hasonló az Afrikának égető napjához, melly süt, de a' földet nem teszi termékennyé. Nem lehet a' Frantziáktól megtagadni a' ditsőséget, mellyet Napoleon alatt szereztek, — és még is, — mi volt Napoleonnak Kormánya Frantzia Országban? Nem egyéb fényes nyomorúságnál. Diadalmasak voltak az Angolyoknak, Frantzia Ország ellen viselt utolsó véres hadai, — 's mit nyertek? Nyögnek a' temérdek adósság terhe alatt, mind a' mellett, hogy magának nagy részben kárpótlást szerzett. — Bártsak el ne enyésznének emlékezetünkből, az 1814ben az 1815ben drágán vásárlott tapasztalások! Ne tápláljunk semmi kívánságokat, mellyeknek bételyesedések, még mélyebb örvénybe fognának rántani. Ne reménylünk semmi jót egy közönséges tűznek kirohanásától, mellynek lángjai tulajdon házaikba kapván, ezt velünk együtt porrá égetnék. Tsak utolsó szükség volna a' közönséges háború. Nem akarunk beszélni a' számtalan áldozatokról, és az ájulás állapotjáról, mellybe juthatnánk, minekutánna magunkat megeröltettük, — nem is szóllunk a'

kereskedés elenyészéséről, sok mester-ségeknél megtsökkenésekről, mellyek pedig a' közép rendnek, egyedül tápláló eszközei. — De, hogy a' mondatot megbizonyítsuk, — a' következeseket adjuk elő, mellyeket a' háborúesetében történendő felszámíthatatlan károk szülnének. Mi volna p. o. abból, ha hogy a' keleti Hatalmasságok, Frantzia Országot harmad ízben hajtanák hatalmuk alá? — Elesmerték ugyan a' Keleti Hatalmasságok Belgiumnak függetlenségét, — de ki áll jól róla, hogy ez az elesmérés, ha ki üt a' háború, ismét megszűnik? — Vallyon nem fognak e' a' Hatalmasságok engedni azoknak, kik mindég csak az újítást hajhászván, bennünket, minden akaratumk ellen is, Belgiummal öszvekaptsolnak? Hát ha a' régi, 's erőtlennék talált védfalat Frantzia Ország ellen ismét helyre állítani, 's megerősíteni akarják? noha a' napfény-nél világosabb, hogy első lázzadáskor ismét Brüsselbe rohannak, 's bennünket ugyan azon nyomorúságok alá vetnek, mellyeknek terhek alatt most nyögünk! — 'S ha azután a' Frantziák győznek? — nem kellene e' magunkat szerentséseknél vallanunk, ha javallatok, noha a' mostaniaknál sokkal keményebbek, tétetnének előnkbe? vallyon nem érnének e' bennünket akkor még nagyobb veszélyek? Gondoljuk el csak Frantzia Országának hódolás, és uralkodás vágyát, — midőn egy szerentsésen végzett háború után semmitől sem lehet tartania, — ki fogja akkor Hollandiának függetlenségét védelmezni? Valameddig emberek, még pedig betsületet hajhászó emberek laknak e' földön, a' háború elkerülhetetlen. A' közönséges, és örökké tartó békességnek ideálja, csak valamellyik nemesen gondolkozó férjfiúnak szép álma volt: — a' háború szükséges rossz,

de még is csak akkor lehet kívánatos, ha semmi úton sem lehet békességhez jutni: — de a' szükség még nem hágott arra a' póltzra, — még békességre szert lehet tenni alkudozások által, — sőt azt hisszük, hogy e' dolog kezdete óta, még nem volt olyan szerentsés pillantat az alkudozásokra, mint éppen most: mert úgy szóllván, már minden el van döntve, — el van esmerve Belgiumnak függetlensége Saxen Coburgi Leopold Kormányának alatt, az a' része az adósságnak is megvagyhatározva, mellyel Belgium Hollandiának tartozik, 's végre — a' két Országának határai is ki vagynak szabva, — egyszóval az egyességet tulajdonképpen csak az hátráltatja, csak az a' kérdés tartja függőben, vallyon kell e', és ha kell, mennyiadót, a' Seldán való hajókázásért, és a' Limburgon való áltjárásért fizetni. Tegyük fel, hogy az Angoly, és a' mi külső dolgokra ügyelő Miniszteriumunk számvetések szerint, a' Seldán való hajókázásért bėjővő tonna pénz, esztendőnként 150,000 forintra mégyen, és hogy Belgiumtól tonnájától 1 forint ajánltatik, mi ellenben 3-at kívánunk, tehát ebből következik, hogy e' tekintetben, a' különbség 30,000 forint. Méltán nyilatkoztatta ez előtt Miniszterünk, hogy meg nem foghatja, miért küldenek reánk ilyen tsekélységért egy oldalról flottát, más oldalról, szárazon, — sereget — az esztendőnek legalkalmatlanabb részében. — De ugyan nem megfoghatatlan e', hogy tulajdon kebelünkben találtatnak, kik egy ilyen tsekély ügynek eldöntésére, a' háborút nem csak szükségesnek, hanem kívánatosnak is lenni állítják? — 300,000 forint 5 pCentummal számolva, egy 6,000,000 forintból álló tökepenznek a' kamatja, úgy, hogy 6, millió forint költséggel, mellyet a' háborúra kellene for-

dítanunk, annyit fognánk veszteni, mint az egész differentzia. De kérdés, — elég volna e' a' háborúra 6 millió forint? — A' Limburgon való keresztül járásért illető vámnak, nem csak mennyisége felől van a' szó, hanem arról is, valyon minket illet e' a' vám? Mi azt tartjuk, hogy annak meg nem fizetése, Királyunk jussával ellenkezik, más részről pedig azt állítják, hogy Belgium ebben a' részben semmit sem engedhet. — Hát ez is, — ugyan elenzheti e' örökre a' békességet. Nehéz ugyan kiszámolni, mennyit hozhat bé esztendőnként a' vám 1 pCentummal? de annyi még is bizonyos, hogy kár a' miatt az egyességet hátráltatni! Hogy a' békesség olyan kis kereskedő Statusnak, mint a' miénk, fellette szükséges, nem szenved semmi kétséget, 's különösen örvendünk, hogy állításunkat, külső dólgoakra ügyelő Miniszteriumunknak következő szavaival rekeszthetjük bé, a' mi világos bizonyossága annak, mennyire esmeri Kormányunk érdekünket a' háborúra, 's békességre nézve. Az alatt, míg egy olyan nép, mint a' miénk, nehéz környülállások között is, méltósággal tudja magát viselni, még is hadi ditsőség, és a' más Nemzet állapotjába való avatkozás nekünk csak úgy használhat, ha erönket felül nem haladja. Politikánk szerént, nekünk mindég óltalom állapotba kell helyheztetve lennünk.

SPANYOL ORSZÁG.

A' Király Ö Felsége VII-dik Ferdinand e' f. h. 4-kén a' Kormányozást ismét átalvete, — melly alkalommal a' Királynéhoz következő levelet útasított: „Felségednek fáradhatatlan szorgalma, és szíves gondoskodása súlyos betegségem alatt, mellyel a' mindenható Isten meglátogatott, tsüggedő lelkemet felemelte. Soha sem vethettem fel szememet, a' nélkül hogy Fel-

ségednek nyilatkozlató tekintetében', és szavaiban, enyhülést ne találtam volna kínos szenvedéseim mellett. Mindent egyedül csak Felségednek köszönhetek. Felségednek köszönöm különösen azokat a' szép vigasztalásokat, mellyekben beteg ágyamon részesíttettem. Minthogy pedig hosszas betegeskedésem miatt annyira meggyengültem, hogy kéntelen valék foglalatosságaimat felbehagyni, — Felségedre bíztam a' Kormányozást, nehogy a' hivatalos munkák hátramaradást szenvedjenek, — örömmel szemléltem azt a' szerénységet, és bőltsséget, mellynél fogva bizodalmat felül multa Felséged. Minden hátaozások, mellyek részszerint a' közönséges tanítás előmozdítására, részszerint a' számkiüzettek könnyeik száritására, — a' jóllét nevelésére, és a' Status Finantzia javítására, tétettek, egyezésemet megnyerték. — Minekutánna betegségemből felépültem, 's hivatalos dolgaimat ismét folytathatom, kötelesnek érzem magamat, Felségednek éjjeli, 's nappali ápolásait, 's a' Kormányozásban kimutatott ügyességét ezennel megköszönni. Soha sem fog szívemből elenyészni a' háládatosság, és szeretet, mellyet Felségednek virtusai, és talentomai, ez alkalommal jóval neveltek. Valóban ditsőségemre válik, hogy Felséged, miolta a' thrónusra lépett, a' Spanyol népnek tsillagként tündökle, most közelebb pedig a' Nőknek például, és a' Királynéknak mustrául szolgálja. (Aláírás) Ferdinand. A' Palotában Jan. 4-kén 1833.

Ugyan azon napon költ Decretum által megparantsolta a' Király, hogy háládatosságul a' Királyné szerénységének emlékezetére, mellyet a' Király betegsége alatt, a' Kormányozás külömbféle ágaiban nyilatkoztatott, emlékpénz veretessék.

A' Király, e' jelen Decretum ál-

tal jelentette ki a' Kormányozás által vételét: „Minekutánna felépültem, elhatároztam' Magamban, hogy a' mai naptól fogva a' Kormányozást által veszem, de a' mellett azt akarom, hogy Felsőges Hitvesem segítségemre lévén, az által is, a' véle való megelégedést bém bizonyítsam. Az Ur tehát ahoz tartsa magát, 's e' jelen Decretumot a' többi Status Titoknokokkal is közölje. Költ a' Palotában Jan. 4 kén 1833. A' Király alá írásával. Az első Status Titoknokhoz, és a' Miniszteri Tanáts Elölülőjéhez.

FRANTZIA ORSZÁG.

A' Király Jan. 11 kén hagyá el Valenciennest, innen Lillebe utazván, hová már akkor a' Belga Király, 's Királyné is elértek. 12 kén meglátogatta a' sellegvárat, 's egy fényes vendégség után, mellyhez 60 személy vala meghíva, a' Színjátékba ment.

Jan. 15 kén a' Pairek Kamarájokban javallat tétetett, a' Jan. 21 ki gyásznak eltörlésére nézve. Hoszsú vitások után elhatározott, hogy Jan. 21 dik napja, Nemzeti gyász maradjon. Jan. 14 kén Paixhans Ur az úgy nevezett Bastille küzdők pensiójokra nézve tudósítását beadta. A' Commiszió mindegyik számára 250 forintot javallott nyugpénzül esztendőnként.

A' Deputátusoknak Jan. 10 kén tartott ülésekben, a' Finantz Miniszter egy törvény javallatot nyújtott bé, mellyben a' tavaji Budgethez 54 millió frank kívántatik. Eza' summa tsaknem egészen a' Finantz, és Hadi Miniszterium által nyelettetik el, mert kivéven egy milliomot, melly a' titkos Politziára fordítottatik, a' tengeri Miniszterium tsak 400,000 frankot kért a' Hollandiai blokadára, — a' külső dolgokra ügyelő Miniszterium 300,000, leginkább a' Kurírokra, a' kereskedési Miniszterium pedig tsak 60,000 frankot. A' mi tehát

ezen summákból megmarad, az, mind a' Finantz, és Hadi Miniszteré, még pedig úgy, hogy az elsőnek 19,764,000 az utolsónak pedig 31,942,600 frank jut. — A' 31 millió frankot felülhaladó témérdek summát, mellyel a' Hadi Miniszterium Budgetje megnagyobbult, a' Finantz Miniszter, több rendkívüli tavaj békövetkezett eseteknek tulajdonítja. Igy p. o. a' Nyúgoti lázzadásoknak elnyomása, mind Párisban, mind a' déli részeken szükségessé tette a' katonák kiszabott béreiknek megjavításokat, melly öszvesen 5,900,000 frankra mégyen. A' Cholera által okozott, — 's a' Seregre fordított rendkívülvaló kiadások 6,314,000 frankra mentek, — az Anconai költség 391,900 frankra. — A' Bonai 874,300 ra. Algiernek igazgatása 460,000-re, — a' katonáskodni tartozó Classisnak 1831-ben történt Incorporatziója 3,415,000, — az éjsz. seregek felállítása 7,915,000-re. — A' még hátra lévő 6,660,000 frankból álló költséget, melly a' Miniszterium Budgetjét felülhaladja, a' Miniszterium az által akarta kimenteni, hogy a' Budget készítésekor, a' Káptalanok kevésre taxáltattak.

(Moniteur) A' Kormány ma Jan. 16.) tudósított a' felől Berlinből, hogy Generál Müfflinghez olyan parantsolat érkezett, melly szerint a' Maasnál elrendelt felügyelő sereget békesség állapotba tégye, 's azt Honjába visszabotsássa.

Ugyan az az Ujság, az 1831 diki esztendőnek rendkívülvaló költségeit is elő adja, az 1830 kéval egybehasonlítva. 1832 ben a' jövedelem 559,094,000 frankra, 1830-ban pedig 572,243,000-re ment. E' mellett a' külömbség mellett meg kell jegyezni, hogy a' kortsma adónak leszállítása, volt oka az 1832 ki jövedelem megtsökkenésének.

A' Királyi Könyvtárból, több drá-

ga medáliák lopattattak el. Ezeknek tolvajai Jan. 14-kén, és 15-kén Törvényszék eleibe idéztettek, a' midőn Forssard János 40 esztendei, Drouhet pedig 20 esztendei, erős munkával egyben köttetett tömlőtözésre, Forssard Attya végre 10 esztendei minden munka nélkül való fogságra ítéltettek.

EGYHÁZI STATUSOK.

Anconából vett tudósítások szerint, egy frantzia flottáska, 's még két más hajó készülöbe volt az első kedvező széllel Görög Országba evezni, hogy a' még ott lévő Frantzia sereget, Frantzia Országba általszállítsa.

O R O S Z O R S Z Á G.

Jan. 6-kán a' Sz. Pétervári téli palotában, a' Felsőleges Udvar jelenlétében véghez ment az a' solennitás, melly az 1812-dik eszt. erre a' napra eső történetnek emlékezetére, évenként tartatni szokott. Fő Tiszt. Seraphin Metropolita tette a' Sz. szolgálatot, — minekelötte a' jelenlévő sokaság elénekelte: „Téged dítserünk Ur Isten!”

H E L V É T Z I A.

Delsbergben (Berni Cantonban) az ottani Közönség választása miatt, rendtelenségek támadtak a' polgárok között, mellyeknek következésében Hofmeyer Oberster, és Tanácsos, Kormány Commisszáriussá neveztetett ki, határtalan hatalommal felruházva.

Baseli Cantonnak Kormányja Jan. 21-kén rendeléseket szabott a' múlt esztendei lázzadókra nézve, mellyeknél fogva reménylhető, hogy ott egy hamar a' közönséges békesség, nem fog megzavartatni.

P O R T U G A L L I A.

(Lisbona hírlapok Jan. 8.) E' folyó hónap 7-kén Oporto a' Királyi ágyús sereg által 3 óráig tartatott ostrom alatt,

a' midőn az épületek nem kevés kárt szenvedtek; 8 dikán pedig a' kikötőtől Éjszakfelé lévő pattantyússág is elkezdett a' városra lövöldözni, mellyre a' Sz. Joao da Fotziak is tüzeltek. A' Dom Miguel pattantyúsai a' Douro-nak tengerbe való szakadásánál lévő Corbodellas nevű homok területen, új ágyúsántzokat tsináltak.

A' Dom Pedro seregében öldöklés támadt, mellynek következésében Bingham Kapitány, ki a' seregbe Sartorius után állrangra nézve, 200 emberrel Dom Pedro zászlóját elhagyta. Az Angoly hadi hajók, úgy mint Caledonia, Ásia, Sz. Vincent és Carron gőzhajó Jan. 7-kén még Oportonál vasmatskán állottak.

A' Times szerint az Oportói bor Kereskedő társaság nevében következő felírást útasított Dom Miguelhez Felix Manuel Borges Pinte. Ezennel jelentem Felsőgednek, hogy a' borkereskedő egyesület Oportóban, és Villanovában, több ezer akó bort, és pályinkát tévén le, attól tart, ne hogy azokat, a' lázzadók, vagy magok, vagy mások által eladják. Alázatosan esedezem tehát Felsőged előtt, méltóztatnék ügyünket önn böltsessége szerint elintézni, 's ebbeli kétségünk alól bennünket kegyelmesen felszabadítani.

Ezen esedező Levél következésében a' Viscont Santarém, Dom Miguel parantsolatjára, minden idegen Agenseknek hirül adta, hogy mivel az említett boroknak eladása törvénytelen, az egy átaljában meg tiltatik. (Aláírás) Cachias palotában Vincente Santarem.

A' Dom Pedro szolgálatját napról napra többen hagyják oda, nevezetesen Dec. 21-kén és 22-kén 2 Major, 1 Kapitány, és 2 Hadnagyok mentek által a' Dom Miguel seregébe, nem külömben egy 17 egész fegyveres

katonákból álló Pikét is át szökött. Ennek okát részszerént az élelem, különösen pedig a' kenyér, és fris hús szűkének, részszerint pedig azon leverő benyomásnak, mellyet benne az ellenkező félnek Királyok eránt, midőn az, seregét a' Dom Pedro Katonái előtt vizsgálta, — nyilatkoztatott ragaszkodások tett, lehet tulajdonítani. Oportóban a' tűzi fa is nagyon meg szűkült, annyira, hogy még a' házak ajtójait, és fedeleit is felégették. Ugyan ezen hírlapok közlik továbbá azt is: hogy M a d e r a szigetében, olly bő szüret vőlt, hogy elegendő hordók nem létek miatt, a' mustot ládába is kén-telenítették szedni.

BURKUS ORSZÁG.

(Frankfurti Ujságok Jan. 16.) A' Felügyelő sereghez, (melly a' határ szélekre rendeltetett vőlt) ezen napi parantsolat botsájtatott:

A' Rajna bal partját, nem sokára el fogjuk hagyni, fel lévén már az általmazás alól oldozva honnunkba ismét vissza takarodunk. Örömmel értem a' lakosoknak erántatok jó oldalról való emlékezeteket, mellyet a' szállásbeli nehézségeknek általatok tett megkönnyebbítése által, nyertetek. Egyéberánt kötelességteket is pontosan teljesítvén, felölletek való várakozásomnak, egész mértékben megfeleltetek. Maradjatok továbbra is ezen elkezdett ditséretes úton, 's viseljétek magatokat igazi katoná módon, akkor legbóldogabbnak fogom magamat érezni, midőn benneteket kormányozlak. (Aláírás) Müffling.

NAGY BRITANNIA.

T o r y lapok rút színekkel festik Irlandnak állapotját. A' M o r n n g P o s t szerént, több fő rendű familiák, Irlandból, L i v e r p o o l b a költöztek, minekutánna hazájokban, mind fekvő,

mind ingó bingó jószágokat tekély áron elvesztegettek. Az Angoly Capitalisták örömet beszédnek Irlandban, kamatra kiadott tökepénzeiket, ha lehetne. Egy újság szerént, — nem meszsze van a' polgári háború; — azt mondják, hogy két lovas, és két gyalog regimentnek meg van hagyva, Irland felé indulni, — azt is hallottuk, hogy a' Kormány elhatározta magában, Irland szabadosait elnyomni, 's nem sokára egy Proclamatziót kiadni.

A' Spanyol Királyné, Minisztere által 20 font sterlinget íratott alá V a l t e r S c o t t emlékoszlopára.

C o r k b o l jelentik, hogy minden Angoly falusi papok, familiáikkal együtt a' fő városba futnak, hogy életeket bátorságba helyheztetnék. A' templomok távollétekig, zárva maradnak. Ballina nevű nagy útsza, több helyeken, nagy kötörlatok, 's más szerek által el vagon zárva, úgy, hogy katonákat kelle rendelni a' zürzavar eloszlatására. A' tizedet sehol sem lehet beszélni. Az úgy nevezett M a r t i a l törvény aligha végre nem hajtatik Irlandban.

J e r e m i e U r, Mauritius szigetnek Generalis Procurator, kinek megérkezése már egyszer az említett szigetben nagy nyughatatlanságot okozott, ismét oda utazott: ebből megtetszik, hogy a' Kormány tsak minden módon elakarja törülni a' rabszolgaságot.

L o n d o n b a n a' minap meg halt az adósok tömlötzében egy ember, kit keményszívű hitelezője, familiája kebeléből betegen kiragadott. Ez a' történet olyan nagy figyelmet gerjesztett, hogy minden hírlapok unszolják az adóságot illető törvénynek visgálat alá való vételét.

A' L o n d o n i Püspök nevezetes summát, némelleyk szerént 1000 font Sterlinget adott ahoz a' fundushoz, melly

most az Irlandi Papság számára gyűlt össze; — ez a' fundus Ő Felségétől is, és sok Miniszterektől gazdagon megajándékozott. Az Irlandi Papoknak, 's ezek familiájoknak inségekről szőlő tudósítások felette szomorúak.

Irlandban, a' gyilkolások és ragadozások napról napra, nagyobb systema szerint vitetnek véghez, mint eddig. Több Grófságokban, napok határozattak a' ragadozásra; — így a' többek között egy Grófságban 22 erőszakos megtámadás történt, melly alkalmossal 6-an halálra sebesítettén, — 12-nek fegyvere elszedetett, 's véle az udvarokban, és istállókban, lovakat, 's teheneket lövöldöztek. Irlandi lapok egyformán állítják, hogy ez az Ország még soha sem vólt ilyen Anarchiai állapotban, mint most, a' midőn senki-nek élete sins batorságban. Vallyon a' Kormány által tett rendelések meg fogják e' szüntetni a' nyomorúságot? — bizonytalan. Dublinból jelentik, hogy ekkoráig 28 Parlamentaris tagok egyeztek meg az O'Connell által kihirdetett Nemzeti Tanácsba, 's egy úttal ígérték, hogy Jan. 18 kán megfognak jeleni. — Millyen póltzra hágott Irlandban az egyenetlenség, következő sorokból ki lehet húzni. „Az Istenre kérjük, mind a' férjfiakat, mind az Asszonyokat, ne vegyenek semmiféle szereket, se gyertyát, se tobákot, se dohányt se whiskyt, — kivéven tsak a' Repealereknek (így neveztetnek az Unio ellenségei) bóltjokban. Bár tsak szüzeink mind azokat a' fiatal embereket megvetnék, kik nintsenek az Unio ellenfél ruhájában öltözködve, — vagy — bártsak azok a' fejérszemélyek, kik ilyenek bóltjokban vesznek ruhát, — örökké pártában maradnának!

Gróf Pozzodi Borgo, Liéven Hertzegnek kíséretében, Jan. 7-

kén meglátogatta Gróf Greyt, 's vele hosszas Conferentziát tartott.

B É T S.

Tekintetbe vévén Ő Ts. K. Felsége Orvos Doktor Vivent Domokos Úrnak azon érdemét, mellyet magának akkor kimutatott Orvosi tudományos belátása és ügyessége által szerzett, midő Ő Felsége az ifjú Magyar Király a' múlt hónapban terhes betegségbe esvén orvosi tanátstartásra meghívattott; méltóztatott a' nevezett Orvos Doctor Urnak, egy szép, brilliantokkal kirakott és Ő Felsége Neve Vonásaival ékeskedő drága arany pikszist Gróf Czernin Fő Kamarássa által kezébe adatni.

MAGYAR ORSZÁG.

(Pozson Jan. Jan.) Míg a' Rendek Kerületi tanátkozásaikat folytatják, az alatt a' Fő Rendek folyó h. 21-dikétől ólta folyvást tartják közgyűléseiket. A' Rendeknek azon Izenet: 1. hogy a' Mágnások táblája Feleletjeit, Magyar nyelven közölje a' Rendekkel, és 2. hogy ugyan az, a' Rendek abbeli óhaj-tásával, melly szerént ezentúl mind az Ő Felségéhez intézendő Felírások, mind a' Felséges Határozások 's törvényzikkelyek Magyar nyelven szerkeztetőd-hessenek, a' magokét is egyesítsék, a' f. h. 21-kén tartatott Közgyűlésben felvétettek, mellyek közzül az első pont azonnal köz egyetértéssel elfogadtatott, 's Ő Ts. K. Fő Hertzegsége a' Palatinus azt rendelé, hogy a' már erre adandó felelet is Magyar nyelven közöltes-sék a' Rendek táblájával, de a' második pont, azon oknál fogva, hogy az a' munkálatokkal, nevezetesen a' publico politicummal 's különösen az Országgyűlése elrendelésével öszveütkö-zik, 's az illyes kérdéseket szakaszon-ként el dönteni nem is lehetne, el nem fogadtatott.

A' 22-dikén tartatott 9-dik Ülésben a' Fő Rendek táblája az Izeneteket 's előadandó praeferentiálékat vevé tanátskozása tárgyául, és egyszersmind azon Felírási tervet, melly a' felveendő munkálatok rendjét 's azoknak előterjesztése módját illeti. Több órai vitatás után meghatározatott, hogy először is az Urbariale, azután a' büntető törvénykönyv, és így tovább az adózásbeli megbízottság, majd a' kereskedési azt legközelebb illető törvényes tárgyak vétetessenek fel, 's a' befejezés után terjesztessék mindegyik alázatosan Ő Felsége eleibe; a' praeferentiálékra nézve pedig azt, hogy ezek ugyan egy időben, de a' munkálatok fentebb említett rendje megtartásával, különböző Felírásokban terjesztetődhessenek elő. Az Izenetek két utolsó §-sa, mellyek között az egyik a' Ts. K. örökös tartományokból kívánt azon megbízottságot tárgyazza, mellynek a' kinevezendő Magyar Országai megbízottakkal Kereskedési egyességre kellene lépni, a' másik pedig az az Országos gyűlésnek azon feltartani kívánt activitását illeti, hogy a' tárgyak egybefüggése végett további tanátskozásaikat a' Királyi

H I R D E T M É N Y.

Mult Esztendei Septembernek 17-dik napján költ, és $3\frac{1}{11}\frac{8}{9}$ Udvari, 12,011. Kintstári számok alatt lévő Udvari rendelés következtül, Kraszna Vármegyében Borzáson találtató Kamarai Jóság felkérésre tétetik ki; — melly áll: 55 köbölnyi Szántó-földből — 23 Szekérnyi kaszállóból, 1 Szőlő helyből, 25 vedernyi dözma-must mellett, 3029 □ ölnyi Curialis fundusból, 917 □ ölnyi gyümölsös és veteményes Kertekből, $24\frac{1}{2}$ Colonialis Sessiókból, és azok után járandó robottákból, Kortszálás és Mészárlás Jussaiból, egy fa-házból, egy Gabonásból, egy Tsürből, egy Istállóból, és Kerteletekből; mind ezek, a' puszta malommal együtt, betsültettek 9321 Rf. 21 kr. Conv. pénzbe.

A' felkérni kívánók három hónap alatt jelentsék be határozott ajánlással szándékjokat a' Királyi Thesauráriátusnak, hól is az említett Jóság leírását, és a' felkérés többi feltételeit megtekinthetik.

határozásig is folytathassák, 's a' három óhajtott munkálatokat együtt, — 's ha a' szükség úgy kíváná a' történt Kir. határozás után is, megváltoztatva elő terjeszthessék, — a' 23 dikán tartott 10-dik ülésben a' Fő Rendektől el nem fogadtatott. Azután magokat a' praeferentiálékat olvasták fel 's vették tanátskozás alá; nagyobb része a' magavalóságában meggyagyattatott, 's csak a' formában 's kitételekben tétellett egy kevés változtatás. Minekutánna mindegyiket be nem fejezhették, annak további vizsgálata a' következő Ülésre halasztatott, melly ma 10 órakor kezdődött el.

A' Rendek most Kerületi Üléseikben az Urbáriálékat illető munkálatokról tanátskoznak.

— — — — —

A' Pénz folyamat Januárius' 28-dikán;
közép ár:
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 89 1/52
Az 1820-béli sorsosok: 189
Az 1821-béli hasonlók: 130 1/8
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: — — for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek 1163 1/4 for. ton
Conv. Pénzben.